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Jelen tanulmány célja, hogy multidiszciplináris módszerrel megvizsgálja a Közel-Kelet 
gazdasági és politikai fejlődését az ezredfordulón. A bipoláris nemzetközi rendszer ösz-
szeomlását követően az arab országokban is „újból” megkezdődött a modernizáció, 
amely előtt hosszú távon négy kihívás áll: a demokratizáció, a demográfiai robbanás, az 
iszlám fundamentalizmus és a gazdasági reformok. Rövid távon azonban az USA elleni 
terrortámadás és az arab–izraeli konfliktus elmélyülése olyan politikailag instabil légkört 
teremtett, amely nem kedvezett a reformoknak. A tanulmány négy lehetséges forgató-
könyvet elemez az arab–izraeli válság és a terrorizmusellenes koalíció jövőjének tükré-
ben. A legvalószínűbbnek az a forgatókönyv tűnik, amely szerint Izrael újból megszállja 
a Palesztin Hatóság területeit, ugyanakkor nem lesz újabb terrorizmus elleni koalíció. 
Megállapítható, hogy az amerikai külpolitika az 1990-es években inkább a politikai stabi-
litást és a status quo-t támogatta a demokrácia és az emberi jogok helyett. A 2001. szep-
tember 11-i eseményeket követően azonban új alapokra kell helyezni az arab országok és 
az Egyesült Államok kapcsolatát. 
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1. KIHÍVÁSOK ÉS FORGATÓKÖNYVEK AZ ARAB 
VILÁGBAN AZ EZREDFORDULÓN 
 
Közhelyszerű az a megállapítás, amely szerint az Amerikát ért terror-
támadás következtében a hosszú távú folyamatok előrejelezhetősége 
megszűnt, lehetetlenné vált. Nincsenek trendek, senki nem mer jósolni a 
jövő nemzetközi politikai eseményeit illetően, és legfőképpen mindenki 
elbizonytalanodott. A közel-keleti térségben ez az elbizonytalanodás fo-
kozottabban érvényesül, ugyanis nincsen egyetlen olyan állam- vagy 
kormányfő, aki biztos lenne országa és népe jövőjében. Számos sajtó-
orgánum arról ír, hogy a Közel-Kelet népei előtt olyan jövő áll, amely 
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nem létezik, vagyis egyáltalán nincsen jövőkép. Tanulmányomban arra 
teszek kísérletet, hogy – ezen sok bizonytalanságot hordozó időszakban 
– felvázoljam azokat a lehetőségeket, jövőképeket és forgatókönyveket, 
amelyek az arab világ számára az új évezred első néhány évtizedét 
meghatározhatják. Hosszú távon alapvetően négy fő kihívással kell 
szembenézni: a demokrácia és annak jövője, a demográfiai robbanás, az 
iszlám fundamentalizmus és a gazdasági reformok kérdése. E négy ki-
hívás elemzésére – amelyek egymással szorosan összefüggnek – a ta-
nulmány második felében teszek kísérletet. Rövid távon ennél is fonto-
sabb a palesztin kérdés rendezése és az afganisztáni terrorizmus elleni 
hadjárat lezárása, amelyek nélkül a permanens modernizációs válságból 
való kiút el sem képzelhető. A rövid távú problémák bemutatására a 
dolgozat végén kerül sor. 
 
 
Remények és reményvesztettség 
 
Az 1990-es évek eleje eddig soha nem látott lehetőségeket rejtegetett az 
arab világ számára. Számos jel mutatott arra, hogy a nem egyszer viha-
ros térség politikailag stabilizálódik és elkezdődik egyfajta demok-
ratizációs folyamat. A remény első jelei már az 1980-as évek végén fel-
csillantak, mikor 1988-ban véget ért az első Öböl-háború, és az iraki–
iráni háború. Igaz, a nyolc háborús év kegyetlen öldöklése több mint 1 
millió emberáldozatot követelt, ennek ellenére bizalomkeltőnek minő-
síthető, hogy megszűntek a fegyveres összetűzések. A legnagyobb lehe-
tőség azonban a hidegháború végével, a Szovjetunió összeomlásával je-
lent meg. A hidegháborús nemzetközi rendszer felbomlásával ugyanis 
az arab államok „magukra maradtak”. A történelem nagyon ritka pilla-
nata az, amikor az arab vezetők saját maguk dönthetnek saját kérdéseik-
ben és saját sorsukról. Találóan fogalmaz a kérdés kapcsán Bernard 
Lewis: „Napjainkban a Közel-Kelet államai egy kihívó, ugyanakkor fe-
nyegető ténnyel szembesülnek: azzal a ténnyel, hogy felelősséget kell 
vállalniuk saját ügyeikért”(Lewis 1992, 109. old.). Talán a történelemben 
soha nem volt ilyen páratlan lehetőség a demokrácia elterjedésére, a civil 
társadalom kialakulására, az emberi jogok tiszteletben tartására. Tulaj-
donképpen ez a folyamat, ha buktatókkal is, de elkezdődött: a térség 
számos országában kvázi-demokratikus választásokat tartottak és 
szekuláris, nyugati típusú alkotmányok átvételére is sor került. Különö-
sen kecsegtetőnek látszott Marokkó, Tunézia, Egyiptom, Jordánia és Al-
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géria helyzete. A Szovjetunió összeomlásával párhuzamosan úgy lát-
szott, hogy sikerül pontot tenni az arab–izraeli válság végére is. Az 1987-
ben Arafat által indított intifáda ellenére az 1990-es évek elején a felek 
tárgyalóasztalhoz ültek. Madridban, 1991-ben az USA és a SZU közvetí-
tésével békekonferencián vettek részt, majd titkos tárgyalások eredmé-
nyeként aláírták 1993-ban az Oslói Megállapodást, amely ma is a „terü-
letet a békéért” elv megtestesítője.  

A remények mindazonáltal hamar szertefoszlottak. Az arab világ 
ismét elszalasztotta a páratlan történelmi esélyt. Ezek szerint mégsem 
igaz a saját felelősségvállalásról szóló tézis, vagy ismét a nagyhatalmak 
szóltak közbe? A kérdés még ma is megválaszolatlan, mindenesetre 
tény, hogy az 1990-es évek reményei elillantak. A világot behálózó 
globalizációs folyamat az 1990-es évek elején olyan, minőségileg is új 
szakaszához érkezett, amely a lehetőségek mellett egyben szűkítette is a 
régió országainak diplomáciai és gazdasági mozgásterét, és elmélyítette 
a Nyugattól való függőségi viszonyt. A baljós folyamat kezdetét 
Szaddám Huszein kuvaiti inváziója jelentette 1990 augusztusában. Az 
iraki vezető sajátos retorikájával azt a térségben kialakult hatalmi váku-
umot próbálta meg kitölteni, amelyet Gamal Abdel Nasszer és Ruhollah 
Khomeini hagyott maga után (Rostoványi 1998, 288. old.). A történelem-
ben páratlan módon, immár másodszor került sor az ENSZ BT felhatal-
mazására, hogy alkalmazzon fegyveres erőt az agresszorral szemben.1 
Az arab országok szokás szerint megosztottak voltak a kérdést illetően, 
ugyanakkor az átlagember szintjén mélyen elítélték a Nyugat akcióját. 
Szaddám pánarab és pániszlám retorikája hamar visszhangra talált Ra-
battól Dhakáig. Az iszlám világ forrongott, mialatt a hivatalos szinteken 
a kormányok felsorakoztak a két ellenfél mögé. Egyedül a palesztin ve-
zető lógott ki a sorból, ami csak tetézte a reményvesztettséget. Arafat 
ugyanis Huszeint támogatásáról biztosította, annak ellenére, hogy az 
USA-tól remélte az Izraelre nehezedő nyomásgyakorlást, és a Palesztin 
Állam megszületését. 

1992-ben az algériai demokratizálási törekvések egy hétéves polgár-
háborúba torkollottak, amely több tízezer halálos áldozatot követelt. Az 
Iszlám Üdvfront nevű fundamentalista szervezet, amely a több évtizede 
hatalmon lévő FLN2 nevű párttal szállt versenybe a választásokon, már 
megszerezte a szavazatok többségét, amikor a kormány betiltotta a szer-
vezetet, és érvénytelenítette a választás eredményeit. Emellett az 1990-es 
évek elején megoldatlan volt a líbiai ENSZ-szankciók ügye, amely a 
Lockerbie-merénylet óta teljesen elszigetelte az országot, és megoldatlan 
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maradt a kevés figyelmet kapott Nyugat-Szahara kérdése is. Az évtized 
közepén az arab–izraeli békefolyamat megtorpanását jelezte Jitzák Rabin 
meggyilkolása, majd 1996-ban a Likud térnyerése. Az arab világon tehát 
ismét úrrá lett a káosz. A kihasználatlan történelmi helyzet és a romló 
gazdasági körülmények következtében az arab országok ismét nem ta-
lálták helyüket a még mindig formálódó stádiumban lévő, képlékeny 
nemzetközi rendszerben. Az 1990-es évek e helykereséssel teltek el, 
újabb reménykeltő eseményekre csak az 1990-es évek végén, az ezred-
forduló környékén került sor.  

1999-ben „mintha” véget ért volna az algériai polgárháború. 
Bouteflika elnök beiktatásával sikerült megszüntetni a véres konfliktust, 
annak ellenére, hogy néhány mészárlásról még ma is hallunk. Viszont a 
polgárháború rendezésével a berber kérdés került napirendre, amely 
szintén a politikai stabilitás veszélyeztetője. Ugyancsak 1999-ben Kadha-
fi kiadta a Lockerbie-merénylet elkövetésével vádolt líbiai állampolgá-
rokat, akiknek perét a hágai székhelyű Nemzetközi Bíróság tárgyalta. 
Ezzel lehetővé vált az ENSZ-szankciók feloldása és Líbia integrálása az 
EU által 1995-ben kezdeményezett barcelonai folyamatba. Ennek ellené-
re az Egyesült Államok fenntartotta szankcióit az ország ellen. Az 1990-
es évek végén a politikai liberalizációra sajátos lehetőséget teremtett a fi-
atal, dinamikus vezetők hatalomra kerülése. Szinte egy időben (egy-két 
éves különbséggel) halt meg II. Hasszán marokkói király, az országát 
két évtizeden át vezető Háfez el-Asszad szír és Huszein jordán uralko-
dó. Mindhárom vezető székébe utódként fiaik kerültek, akik különösen 
hangsúlyozták a demokratikus intézmények megerősítését és a Nyugat-
tal ápolt kapcsolatuk további javítását (Anderson 2001, 57–58. old.). Az 
arab–izraeli békefolyamat kiszélesítése szempontjából a szíriai változá-
soknak volt a legnagyobb jelentősége. Ennek ellenére mind a mai napig 
nem került sor más országok bevonására. 

1999 júliusában azonban kiéleződött a helyzet Iránban, amely ugyan 
nem arab ország, viszont jelentős hatása van az arab országokra is. Évről 
évre feszültebb a viszony Khatami elnök és Ali Khamenei vallási vezető 
között, ami mutatja az iráni nép liberalizálási igényét. Ugyanekkor az 
arab–izraeli válság is afféle „vihar előtti csend” állapotában volt, ugya-
nis egy évvel később, 2000 szeptemberében tört ki a második intifádának 
nevezett felkeléshullám.  

Ebből a szempontból az elmúlt egy-két év eseményei rendkívül ne-
gatív megítélés alá esnek. Ariel Saron templomhegyi látogatását követő-
en mind a palesztin, mind pedig az izraeli oldalon elszabadultak az in-
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dulatok. Saron kormányra kerülése egyrészt lehetőséget jelentett az évek 
óta akadozó békefolyamat szempontjából, mivel 1978-ban a Camp 
David-i egyezményt szintén egy keményvonalas politikus (Bégin) írta 
alá. Egy jobboldali politikus pedig nem kell, hogy szembenézzen a bal-
oldali kritikákkal egy esetleges „béke” esetén. Saron múltja viszont nem 
adott okot az optimizmusra. 2001. szeptember 11. eseményei az egész 
közel-keleti kérdést más megvilágításba helyezték. E tanulmánynak nem 
célja a terrortámadás kapcsán kialakult helyzet elemzése, ugyanakkor a 
forgatókönyveket ezen esemény hatásainak ismerete nélkül képtelenség 
lenne felvázolni. Az Amerikát ért terrortámadás groteszk módon ismét 
egyfajta kedvező helyzetet teremtett, többek között annak felismerésé-
hez vezetett, hogy az arab–izraeli kérdést sürgősen, nem katonai úton 
kell rendezni. Amíg ugyanis nem jön létre az önálló és független Palesz-
tin Állam, az alábbiakban kifejtendő főbb kihívások kezelhetetlenek ma-
radnak. A térség sikeres modernizációjának szükséges, de nem elégsé-
ges feltétele rövid távon a több évtizede tartó konfliktus felszámolása. 
Ez a lehetőség, úgy tűnik, ismét elveszett. Ezzel a kérdéssel foglalkozik a 
tanulmány második fele. 

Ezen helyzetelemzés alapján, az 1990-es évek eseményeinek ismere-
tében az arab világnak négy alapvető kihívással3 kell szembenéznie 
hosszabb távon, amelyeket az alábbiakban foglalok össze.  
 
 
A demokrácia kérdése 
 
Bassam Tibi legújabb könyvében az arab világ demokratizációját a fun-
damentalizmus térnyerésével szembeni alternatívaként tárgyalja, és egy 
hosszabb fejezetet szentel a demokrácia és az iszlám kérdésének. A szer-
ző megállapítja, hogy az iszlám alapokon álló állam megvalósításával 
szembeni egyetlen lehetőség a politikai liberalizáció egy olyan formája, 
amely nem mond ellent az iszlám előírásainak. Az iszlám civilizációnak 
tehát olyan fejlődési utat kell választania, amelynek során össze kell 
egyeztetni az individualizációt a kollektív értékekkel (például a hívők 
közösségével, az ummával), a szekularizációt pedig a politikát és az ál-
lami intézményrendszert átható iszlám erkölccsel (Tibi 1998, 179–198. 
old.). 

Az 1990-es években a nyugati országoknak az arab országokat ért 
bírálata egységes volt abban, hogy kinyilvánították: az arab világ nem 
demokratikus. Ezen megállapítás azért nehezen értékelhető, mert a tér-
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ségben országonként, sőt néha városonként, régiónként eltérő politikai 
viszonyok uralkodnak. Számos, főleg nyugati országokban élő elemző 
teszi fel a kérdést, hogy vajon az iszlám és a demokrácia egymással ösz-
szeegyeztethető-e. A válasz tulajdonképpen sem igen, sem nem, hanem 
valahol a kettő között van, illetve attól függ, hogy pontosan mit értünk 
demokrácia alatt és pontosan hogyan határozzuk meg az iszlámot. Ha a 
történelmet vizsgáljuk, megfigyelhetjük, hogy Mohamed halálával törés 
következett be az iszlámban, úgyhogy egységes iszlámról nem beszélhe-
tünk, ami azt is jelenti egyben, hogy az iszlám világ álláspontja megosz-
tott ebben a kérdésben. A demokrácia fogalmi meghatározása pedig még 
Európában is vitákat gerjeszt. Történelmi tény mindenesetre, hogy Omár 
(634–644), a Mohamedet követő második kalifa uralkodásának végén 
egy ún. súrát, vagyis konzultációs fórumot, egyfajta választási bizottsá-
got hoztak létre, amelyik megválasztotta a harmadik kalifát, Oszmánt 
(644–656). Ma az Öböl térségének legtöbb országában ehhez hasonló 
súrák működnek, amelyek hasonlóságokat és eltéréseket is mutatnak a 
nyugati típusú demokratikus berendezkedéshez képest (Rostoványi 
1998, 296. old.). A neves amerikai politológus, Samuel P. Huntington 
egyik interjújában szintén ezt a tézist támasztotta alá: „Nem gondolom, 
hogy az iszlám és a demokrácia kizárnák egymást ... Az iszlám fontos-
nak tartja az egyeztetést, az egyéni felelősséget, s mindkettő tökéletesen 
illeszkedik a demokrácia normáihoz” (Huntington 2001, 6–7. old.). Szá-
mos más szerző azt sem tartja kizártnak, hogy egy sajátos, az iszlám je-
gyeit is magán hordozó demokráciamodell fog érvényesülni az arab or-
szágokban (Norton 1995, 5. old.).  

Az ezredforduló tendenciáit vizsgálva megállapíthatjuk, hogy egy 
széles, ugyanakkor nem teljes körű demokratizálódási folyamat indult el 
ezekben az országokban. Ennek két kézenfekvő oka van. Az egyik, hogy 
megszűnt a hidegháborús szembenállás, amely alapvetően kívülről 
mozdította elő a politikai struktúrák és intézmények átalakítását. A mi-
nőségileg felgyorsuló és új szakaszba lépő globalizációs folyamat, vala-
mint a térség országainak egyre inkább növekvő világgazdasági integrá-
ciója következtében mindinkább érvényesül ezen külső ok, amelynek 
következtében a magánszektor dinamikus növekedése és az állami szek-
tor háttérbe szorulása megindult. A gazdasági liberalizációs hullám pe-
dig elősegítette azon törekvéseket, amelyek egy elszámoltathatóbb, de-
mokratikusabb kormányzat létrejöttét tűzték ki célul (Richards 1995). A 
másik ok alapvetően arra vezethető vissza, hogy a közel-keleti és észak-
afrikai kormányok legitimitásán jelentős csorba esett az arab „közvéle-
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mény” (a tömeg) szkepticizmusa révén. Először is, évtizedek óta megol-
datlan az arab–izraeli válság, amelynek felelősségét egyrészt a nyugati 
hatalmakra hárítják, ugyanakkor legalább annyiban saját kormányukat 
is felelősségre vonják. Másrészről az egész arab világban gyökeres vál-
tozást eredményezett az 1967-es háború totális veresége, ami ugyan az 
arab–izraeli konfliktussal szoros összefüggésben van, de tágabb össze-
függésekre is rámutatott. Mindenekelőtt arra, hogy az 1950-es, 1960-as 
éveket meghatározó pánarabizmus politikája, a különböző arab egység-
törekvések sorra kudarcot vallottak, és ez fokozta az arab országok la-
kosságának csalódottságát. Megemlíthető még többek között az 1990–
1991-es második Öböl-háború, amelynek során főleg azon államok la-
kossága fejezte ki egyet nem értését, amelyek részt vettek az Irakellenes 
koalícióban (Norton 1995, 1–23. old.). Majdnem minden országban egyre 
jelentősebb szerepet tölt be a civil társadalom, az NGO-k száma folya-
matosan növekszik, ugyanakkor a folyamat nem visszafordíthatatlan. 
Ezt jól példázza Algéria esete, ahol véres konfliktust eredményezett a 
demokratikus viszonyok megszilárdításának kísérlete. Külön érdemes 
említést tenni a nem arab Törökországról, amely a térség egyetlen de-
mokratikus „iszlám” országa.4 Törökországban viszont a politikailag 
erős hadsereg körülbelül tízévente rendszeresen beavatkozik a belpoliti-
kai életbe a demokrácia fenntartásának okán. A mai napig igen jelentős a 
hadsereg szerepe a török demokráciában.  

Az elmúlt években nyilvánvalóvá vált, hogy az arab világ politikai 
liberalizációja előtt számos megoldatlan probléma áll. Hussein A. 
Hassouna szerint alapvetően négy fő történelmi–szociológiai jellegű ki-
hívást kell sikeresen megoldani ahhoz, hogy minden akadály elháruljon 
a demokratizálás elől (Hassouna 2001, 50–51. old.). Az egyik a gyarmati 
örökség kérdése. A 19–20. század folyamán a gyarmatosító hatalmak 
számos esetben nem a demokratikus viszonyok kialakítását, hanem el-
lenkezőleg, az autoriter kormányzatot támogatták, ami párosult a térség 
felosztásával, a határokat sok esetben szó szerint vonalzóval húzták 
meg. Ennek nyomán olyan etnikai, törzsi, államközi, vallási választóvo-
nalak alakultak ki, amelyek az egyes országok között jelentős politikai és 
határkonfliktusok magvát szórták el. Ezen konfliktusok gátat szabnak a 
demokratizálási törekvéseknek. Egy másik ilyen kihívás az arab–izraeli 
konfliktus, amelynek következtében sokszor az adott ország biztonságá-
ra hivatkozva halasztják későbbre a politikailag átláthatóbb struktúrák 
létrehozását. A harmadik akadály lényegében véve a fejlődéssel kapcso-
latos, ugyanis a demokráciához egy olyan nép is szükséges, amelyik haj-
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landó működtetni azt. Így első számú feladatnak tekinthető az oktatás 
minőségének és mennyiségi mutatóinak a javítása. Végül, de nem utol-
sósorban az iszlám fundamentalizmus is akadályozhatja a demokrácia 
létrejöttét, erről részletesen a későbbiekben lesz szó. A demokratikus re-
formok nehézségeit tehát jól foglalja össze az itt következő találó idézet: 
„... számos közel-keleti országnak nincsen nagyobb ellensége a saját 
kormányánál” (idézi Anthony Cordesmant Anderson 2001, 54. old.). 
 
 
A demográfiai robbanás 
 
Egyes elemzők szerint a demokrácia megvalósításának problematikája 
eltörpül a demográfiai robbanáséhoz képest, amely nemcsak az arab vi-
lágban, hanem az egész iszlám világban érezteti hatását. Míg 1980-ban a 
világ lakosságának 18%-át alkották a muzulmánok, addig várhatóan 
2025-re ez az arány 30%-ra fog növekedni (Maynes 1998, 2. old.). Ez 
gyakorlati terminusokra lefordítva annyit jelent, hogy a muzulmánok 
nemzetközi politikai eseményekre gyakorolt hatása megnövekedhet, il-
letve nagyobb beleszólást fognak követelni a világ ügyeibe, azaz kevés-
bé lesznek hajlandóak elfogadni az amerikai „világcsendőrséget”. A 
helyzet természetesen nem ennyire egyszerű, mivel különbséget kell 
tenni a hivatalos vezetői szint és a tömegek szintje között. Amíg számos 
esetben a vezetés a nyugati érdekek és értékek mellé áll, addig gyakori, 
hogy a tömegek szintjén ennek az ellenkezője érvényesül. A demográfiai 
forradalom pedig pontosan a tömegek szintjén eredményezi a problémák 
sokasodását. A népességszaporulat néhány országot különösen súlyosan 
érint. Ilyen például Egyiptom, ahol 9 havonta átlagosan 1 millió fővel 
növekszik a lakosság (N. Rózsa-Póti 1999, 118. old.). Ha ez a tendencia 
folytatódik, akkor Egyiptom lakossága a jelenlegi 60–70 millióról 120 
millióra fog növekedni az új évszázad közepére (Maynes 1998, 2. old.). 
Hasonló intenzitással nő a lakosság Szíriában, Szaúd-Arábiában, Irán-
ban és Irakban is. A demográfiai robbanás egyik következménye a fiata-
lok arányának erőteljes megnövekedése a lakosságon belül. A fiatal ré-
teg egy kisebb része sikeresen beilleszkedik a társadalomba, azaz iskolát 
végez, munkát talál és családot alapít, nagyobb része azonban kimarad 
ezekből az „áldásokból”, marginalizálódik. A demográfiai robbanással 
párhuzamosan zajlott le az az erőteljes urbanizációs folyamat is, amely-
nek során a falvakból fiatalok tömege érkezett a nagyvárosokba munka-
helyet és megélhetést keresni. Számos esetben a megapoliszok nyomor-
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negyedeiben találtak csak maguknak „otthont”, ez pedig – elsősorban 
szociális és gazdasági nehézségeikből adódóan – melegágya a bűnözés-
nek és a fundamentalizmusnak is. (Az utóbbi két kategória közé termé-
szetesen nem szabad egyenlőségjelet tenni.) Ez a folyamat egészen odáig 
vezetett, hogy az 1990-es évekre néhány város túlzsúfolttá vált, mint 
például Kairó és Teherán. Maga a demográfiai forradalom egyébként 
nemcsak a muzulmán országok problémája, ehhez hasonló tendenciák 
jellemzik a nem muzulmán fejlődő országokat is, illetve ehhez hasonló 
folyamatok zajlottak korábban a nyugati civilizáció modernizációja so-
rán is. Az előbb említett fiatal generáció révén a második világháborút 
követően az észak-afrikai és közel-keleti országokból különböző migrá-
ciós hullámok indultak el, főleg Nyugat-Európa felé. Ennek következté-
ben jelenleg (becslések szerint) mintegy 13 millió muzulmán él az Euró-
pai Unió területén, és mintegy 6–7 millió az Egyesült Államokban. 
Fouad Ajami szavaival élve: „Az iszlám demográfiai robbanása begyű-
rűzött Nyugatra” (Ajami 2001). A fenti adatok a 2001. szeptember 11-i 
eseményeket követően jelentős dilemmákat okoztak, főleg az amerikai 
külpolitika számára. Se szeri, se száma azon hivatalos politikai megnyi-
latkozásoknak, amelyek az adott ország muzulmán állampolgárainak 
megnyugtatására arról szólnak, hogy a terrorizmus elleni koalíció nem 
az iszlám elleni koalíció. Ilyen közlemény hangzott el például George 
Bush szájából, de az Európai Unió is megfogalmazott egy hasonló tar-
talmú dokumentumot. Lényegében véve a migrációs probléma nem 
újkeletű, ugyanis a második világháborút követően az európai országok 
újjáépítéséhez szükség volt munkaerőimportra, egészen az 1970-es éve-
kig. A 70-es évektől kezdve a migráció egyre több, főleg politikai konf-
liktus hordozójává vált. Ennek legszembetűnőbb példája Franciaország, 
ahol a legtöbb súrlódásra került sor, ugyanis az ott élő muzulmán ki-
sebbség saját életvitelét, tradícióit, nyelvét, ruházatát megőrizve sok fej-
törést okoz a politikusok számára (Vertoric – Peach 1997). A másik érde-
kes példa az USA, ahol szeptember 11-ét követően számos inzultus érte 
az amerikai muszlimokat, akiket terrorizmussal vádolnak. Ezen ameri-
kai iszlám közösség többször is kifejezte együvé tartozását az amerikai 
néppel. 

Maga a migrációs folyamat kétségtelen, hogy egyfajta bizton-
ságpolitikai kihívás a Nyugat számára, hiszen az Európában, illetve 
Amerikában élő közösségek manipulálhatóak más országokból. Edward 
W. Said szófordulatát használva: „...az iszlám nem a Nyugat küszöbén 
helyezkedik el – a muzulmánok már a spájzban vannak” (Said 2001, 8. 
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old.). A valóság jelenleg inkább azt mutatja, hogy sokkal több inzultus 
éri őket, semmint hogy másnak „kárt” okozzanak. A migráció egyébként 
az arab országok között is végbemegy. Példaként hozhatjuk fel azt a 
több százezer egyiptomi vendégmunkást, akik Szaúd-Arábiában és a 
környező olajmonarchiákban dolgoznak, akik jövedelmüket hazautalva 
elősegítik az otthoni fizetési mérleg egyensúlyának megtartását. A prob-
léma akkor következik be, amikor ezen átutalások megszűnnek vagy 
hirtelen csökkennek, ahogyan az a 80-as évek végén, 90-es évek elején 
történt Egyiptomban (Richards – Waterbury 1996, 225–229. old.). 

Samuel P. Huntington, a már említett interjújában kifejtette, hogy a 
demográfusok szerint lelassult a népesség növekedése az iszlám orszá-
gokban, vagyis a jövőben a fiatalok aránya alacsonyabb lesz a társada-
lomban (Huntington 2001, 6–7. old.). Jelenleg azonban e probléma még 
valós, és további nehézségekhez vezet. Egyrészről tovább mélyíti a gaz-
dasági válságot, amely néhány ország esetében állandó jelleggel jelent-
kezik. Ezen belül kiemelkedő a vízkészletek szerepe, ami a térség szá-
mos országa között politikai konfliktus okozója.5 Ide sorolható az éle-
lembiztonság kérdése, a munkanélküliség és a szociális biztonság, a szo-
ciális háló problematikája és lényegében a makrogazdasági mutatók 
egyensúlytalanságának is ez az egyik oka. Másrészről viszont történelmi 
példák azt mutatják, hogy akkor is lehet sikeres a nemzetközi politiká-
ban egy ország, ha területén demográfiai robbanás megy végbe, hiszen 
ez a folyamat lejátszódott például Nyugat-Európában is. Viszont, míg a 
19. század folyamán Európa a legnagyobb „népességkibocsátó” volt, 
addig ma a legnagyobb befogadó.  
 
 
Az iszlám fundamentalizmus 
 
A nemzetközi szakirodalom nagy része az iszlám fundamentalizmus 
előretörését alapvetően két nagy nemzetközi eseményhez kapcsolja. Az 
egyik az 1967-es, harmadik arab–izraeli háború, amelynek következtében 
az arab világ megalázó, totális vereséget szenvedett Izraeltől. E kudarcot 
arab politikai körökben úgy értelmezték mint az iszlám civilizáció vere-
ségét a nyugati civilizációval szemben, ugyanis Izraelt számos arab or-
szág még mind a mai napig az Egyesült Államok egyik előretolt közel-
keleti bástyájaként tartja nyilván. Másrészről, 1979-ben kitört az iráni 
iszlám forradalom, amelynek során a Nyugatbarát Sah rendszerét meg-
döntötték. E két esemény összetalálkozott az 1970-es évektől minőségi-
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leg új szakaszba lépő globalizációs folyamattal, amely kihívást intézett a 
térség országai felé. Ezen események kapcsán fogalmazzák meg, főleg a 
nyugati szakirodalomban, az ún. iszlám „veszély”, iszlám „reneszánsz” 
vagy iszlám „revivalizmus” fogalmát, amelyet alapvetően egyfajta ideo-
lógiai, politikai és katonai kihívásként értékelnek (Esposito 1999). Az 
1990-es évek folyamán sokkal hangsúlyosabban jelentkezett e kérdés a 
hidegháború összeomlásával, amikor az amerikai külpolitika prioritásait 
újra kellett definiálni, ugyanis amíg 1947-ben a Truman-doktrína szüle-
tésekor volt egy Szovjetunió, amelyet fel kellett tartóztatni, 1991-ben ez a 
Szovjetunió összeomlott, és úgy tűnik, hogy az iszlám civilizáció vette át 
a helyét.  

Maga a fundamentalizmus értelmezése és bemutatása számos vitát 
gerjesztett a szakirodalomban. Az mindenesetre tény, hogy a 60-as–70-es 
évek fordulóján kialakult ideológiai vákuum kitöltésében nagy szerepe 
volt. E tanulmánynak nem célja, hogy az iszlám fundamentalizmus kap-
csán az iszlám és a Nyugat viszonyát tárgyalja, mindössze arra keressük 
a választ, hogy a fundamentalizmus jelent-e kihívást a Közel-Kelet és 
Észak-Afrika számára.  

A fundamentalizmus radikális szárnya, amely nem riad vissza a 
fegyveres merényletek elkövetésétől sem, kétségtelen, hogy egy sajátos 
biztonságpolitikai kihívást jelent az arab országokra nézve. Említést ér-
demel az 1997-es luxori merénylet, amelynek célja az volt, hogy meg-
döntsék a Mubarak-féle rezsimet, ugyanis Egyiptom egyik igen fontos 
bevételi forrása a turizmusból származik. A Mubarak-féle rendszert egy 
sajátos iszlám rezsimmel tervezték helyettesíteni. Maguk az arab orszá-
gok többször hangoztatták, hogy ők a különböző merényletek legna-
gyobb elszenvedői. Bizonyos radikális fundamentalisták az arab orszá-
gokon belül számos merényletet követtek el nyugati, főleg amerikai ér-
dekeltségek ellen (például 1995-ben és 1996-ban Szaúd-Arábiában, legu-
tóbb 2000-ben a Jemen közelében állomásozó amerikai hadihajó ellen) 
(Ajami 2001). Ugyanakkor a nyugati médiajelentésekkel szemben le kell 
szögezni, hogy a radikális fundamentalisták kisebbségben vannak. 

A fundamentalisták általában véve ellenségesen szemlélik a nyugati 
ideológia, a nyugati értékek globális elterjedését, a fogyasztói kultúra 
érvényesülését, és a globalizáció folyamatát. A nemzetközi politikai erő-
viszonyok tekintetében pedig nem értenek egyet a nyugati civilizáció 
dominanciájával. Általánosságban megállapítható, hogy egy ország 
kormánya minél inkább Nyugatbarát, a tömegek szintje, a közvélemény 
annál inkább Nyugatellenes. Nem véletlen, hogy a legnagyobb tünteté-
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sek Egyiptomban, Marokkóban és Jordániában zajlanak (Ajami 2001), 
habár kivételként erősíti a szabályt többek között Tunézia esete. Minda-
zonáltal, mivel ezen országok egyfajta világgazdasági függésben állnak 
a nyugati országoktól, illetve a nemzetközi gazdasági szervezetektől, 
fennáll a veszélye, hogy ha a fundamentalista réteg megerősödik (akár 
demokratikus úton) és átveszi a hatalmat, e gazdasági segélyek elma-
radnak, ami nagyobb eladósodottságba és válságba sodorhatja ezen or-
szágokat.  

Sajátos helyet foglal el ebben a kérdésben a demokratikusnak és 
szekulárisnak nevezett Törökország, ami kihatással lehet az arab világra 
is. Egyes források szerint Törökországban évente 1500 mecset épül 
(Kasaba – Bozdogan 2000, 16. old.), ezzel egyidőben az Oszmán Biroda-
lom öröksége ismét a társadalom napirendjére került, kiállítások tucatja-
it tartják szerte a világon, nem beszélve arról, hogy egyre többen visel-
nek olyan tradicionális iszlám jelképeket, mint a férfi szakáll vagy a női 
fejkendő. A jelenlegi parlamenti felállásban a harmadik legnagyobb 
képviselőcsoport az Erény Párté, amely egy sajátos iszlamista párt és 111 
hely birtokosa az 550-ből (Kasaba – Bozdogan 2000, 6. old.). Törökor-
szágban az elmúlt évtizedekben nem egyszer maga a tradicionálisan 
igen erős hadsereg avatkozott be a belpolitikai életbe, betiltva az iszlám 
színeiben versengő pártokat. Az atatürki örökséget, úgy tűnik, számos 
ponton kihívások érik a fundamentalizmus előretörése mellett, ilyen 
például a török identitás kizárólagosságának megkérdőjelezése az egyre 
erőteljesebben jelentkező kurd kérdés következtében. A jelenlegi török-
országi folyamatok ellentmondanak a köztársaság keletkezésekor lefek-
tetett alapelveknek, amelyek a társadalom deiszlamizációját képviselték.  

Az iszlám fundamentalizmus és a demokrácia, illetve a civil társa-
dalom megerősödésének kérdése között szoros összefüggés alakult ki az 
1990-es években. Maga a fundamentalizmus kifejezés nem egy egységes, 
homogén politikai irányzatot takar. A nyugati média leegyszerűsítései-
nek következtében a politikai iszlám mozgalmakat a közvélemény gyak-
ran száz százalékban a terrorizmussal és a barbársággal azonosítja. Igaz, 
az iszlám fundamentalisták közötti különbségek ellenére egyes teoreti-
kusaik számos hasonló előfeltevést fogalmaztak meg a térség fejlődésé-
vel kapcsolatosan. Esposito négy ilyen közös ideológiai összekötő kap-
csot sorol fel: (1) a társadalmi problémák megoldásának kulcsa az isz-
lám; (2) az iszlám tanok alapulvételével létrehozható egy iszlám alapo-
kon álló (shária) társadalom, amely minden szervezetnek célja; (3) a 
nyugati és az iszlám civilizáció közötti ellentétek, konfliktusok a történe-
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lemből származnak (lásd kolonializmus), és napjainkra is rányomják bé-
lyegüket; (4) azon személyek – legyenek muzulmánok vagy nem mu-
zulmánok –, akik ellenállnak egy iszlám állam létrehozásának, ellensé-
geknek tekinthetők (Esposito 1999, 17. és 48. old.). 

A fundamentalista szervezetek között különbség van a tekintetben, 
hogy demokratikus játékszabályok betartásával vagy erőszakkal kíván-
ják-e megvalósítani a fenti célt. A civil társadalom és a demokrácia elve-
inek megvalósulása szempontjából két nagy csoportra oszthatjuk a fun-
damentalisták gondolkodását. Egy kisebbség teljesen elutasítja a civil 
társadalom bármilyen formájú létezését. Ezt az irányzatot radikális fun-
damentalizmusnak nevezhetjük. Lényegi mondanivalója, hogy az egyén, 
az egyén akarata és az egyén szabadsága teljesen alárendelt a közösség-
nek, illetve az isteni akaratnak. Ennek az irányzatnak Szayyid Qutb az 
egyik jeles képviselője, aki az egyiptomi Muzulmán Testvérek Szerveze-
tének egyik vezető ideológusa. Alapvetően nem fogadják el a demokra-
tikus játékszabályokat sem. A létrejövő politikai pártok pedig csak isz-
lám alapon állhatnak, más lehetőség nincsen (Moussali 1995, 88–99. 
old.). Szayyid Abu-l-Ála Mawdudi, a pakisztáni Iszlám Konferencia 
Szervezetének híres teoretikusa a következőkben látja a nyugati típusú 
és az iszlám demokráciafelfogás összeegyeztethetetlenségét: „A nyugati 
világi demokráciában az emberek az uralkodók, az iszlámban Istené a 
hatalom, és az emberek az Ő kalifái vagy helytartói... A nyugati demok-
ráciában az emberek hozzák saját törvényeiket, az iszlámban követni 
kell Istennek a Prófétája által kinyilatkoztatott törvényeit” (Mawdudi 
2001, 50. old.). Az iszlám fundamentalizmus másik, ún. mérsékelt szár-
nya, amely a többséget képviseli, azon az állásponton van, hogy a civil 
társadalom nem ütközik az iszlám elvekkel, sőt, iszlám eredetű. Ebbe a 
csoportba tartozik például Hasszán al-Banná, az egyiptomi Muzulmán 
Testvérek Szervezetének alapítója, vezetője. Munkásságában elfogadja a 
súra koncepcióját, amelynek végső forrása a közösség. Így nem utasítja 
el a többpárti struktúra létrehozását, viszont az egyiptomi pártokat a 
korrupció miatt bírálatban részesíti (Moussali 1995, 90–94. old.). Szerinte 
a civil szerveződéseket össze kell egyeztetni az iszlám alapelveivel. Ér-
dekesség, hogy Qutbot és al-Bannát ugyanazon szervezet teoretikusai-
ként emlegetjük, ugyanakkor a demokráciáról vallott felfogásuk lényegi 
pontokon különbözött. Ez is jelzi a fundamentalizmus heterogenitását. 
Rostoványi Zsolt más szempont alapján csoportosítja a fundamentalistá-
kat, és így megkülönbözteti a radikális–aktivista, a mérsékelt és a kon-
zervatív szárnyat (Rostoványi 1998, 130. old.). A radikális–aktivista 
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szárny tetteivel akarja az iszlám állam megvalósítását alátámasztani, 
ami akár fegyveres konfliktus formáját is öltheti. Erre példa lehet az 
1979-es iráni iszlám forradalom. A mérsékelt szárny a parlamenti de-
mokrácia szabályait betartva szeretné az iszlám elveket érvényesíteni, 
míg a harmadik, konzervatív szárnyra jó példaként említhetők meg a 
mai Öböl-menti monarchiák (Rostoványi 1998, 130. old.). Ezen összefog-
lalásból az 1990-es évekre nézve két következtetés adódik. Egyrészt ér-
demes újra Algéria esetét elővenni. Egyes elemzők szerint a FIS iszlám 
fundamentalista szervezet megerősödésének egyik oka maga a kor-
mányzópárt (FLN) több reformtörekvése volt. Az FLN, amely „szocialis-
ta” útra vezette a független Algériát, a 80-as évek végére, a 90-es évek 
elejére legitimációs hiánnyal küszködött, és szembe kellett néznie a gaz-
dasági és politikai reformokkal. Azonban a párt „kemény magja” ellen-
állt a változásoknak, így az FLN reformerői a fundamentalistákat hasz-
nálták fel a kemény mag megpuhításához, egyfajta ellenzékként, amely 
törekvés a választások eredményeit elemezve túlzottan jól sikeredett, és a 
fundamentalisták ellenzékből kormányzópárttá növekedtek volna. Te-
hát Algériában a bebetonozódott hatalmi erő mozdította elő részben a 
fundamentalizmus megerősödését. Természetesen emellett más okai is 
voltak az algériai folyamatoknak (Richards – Waterbury 1996, 232. old.). 
A másik következtetés szerint egy adott ország kormányzata csak addig 
a pontig engedélyezi a demokratikus játékszabályok kialakulását, amed-
dig a kormány ellenőrizni tudja az egyes politikai és civil szerveződések 
tevékenységét és működését. Ebben az értelmezésben a politikai elit 
azért fogja vissza a demokrácia kialakulását, mert fél az iszlám funda-
mentalizmus térnyerésétől. Ezt jól példázzák az egyiptomi folyamatok 
is. Ennek eredményeként az arab világban ma csak ún. kvázi- vagy lát-
szat-, esetleg kirakatdemokráciák működnek (Rostoványi 1998, 294–322. 
old.; Norton 1995, 14. old.; Esposito 1999, 93–105. old.).  
 
 
A gazdasági reformok kérdése 
 
A térség országai a 19–20. század folyamán egy sajátos modernizáción 
mentek keresztül, amely általánosságban véve ugyan látványos fejlődést 
produkált, de lényegében sikertelen volt, és így kialakult egy ún. mo-
dernizációs válság (Rostoványi 1998, 258–280. old.). Gazdasági szem-
pontból természetesen a térség országai rendkívül differenciáltak, e 
tényt jól mutatja az egy főre jutó GDP mutatójának szóródása, amely a 
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legszegényebb arab országban 400, a leggazdagabb országban pedig kö-
rülbelül 21 000 USD/fő/év (Najat 2000, 489. old.). Gazdasági szempont-
ból az 1973-as olajválság és következménye érdemel említést, amelynek 
során a magas kőolajkészletekkel rendelkező országok (Szaúd-Arábia, 
Katar, Bahrein, Kuvait, Egyesült Arab Emírségek, Omán) viszonylag ma-
gas életszínvonalat értek el, illetve jelentős infrastrukturális fejlesztésen 
mentek keresztül. Az összarab GDP így az olajválságtól kezdve folyama-
tosan, egészen az 1990–1991-es Öböl-válságig növekedett, ami nemcsak 
gazdasági, hanem politikai relevanciával is bír (Najat 2000, 492. old.). Az 
1980-as évek végére az olajárak csökkenése és a jelentős állami beavatko-
zások következményeként egy erőteljes gazdasági válság érte el az egyes 
országokat. 1990-ben Egyiptomban például a külső államadósság a GDP 
150%-át tette ki, Algériában ehhez teljesen hasonló méreteket öltött az 
eladósodás, ami sürgős gazdasági reformokat tett szükségessé (Richards 
– Waterbury 1996, 229–233. old.). E reformokat külső tényezők is 
kikényszerítették – gondolhatunk itt az IMF szerepére. Az 1980-as évek 
végén, illetve az 1990-es évek elején a térség valamennyi országa aláírt 
egy IMF-megállapodást, amely makrogazdasági stabilizációról és az 
adósság átütemezéséről rendelkezett. Algériával például 1989-ben kötöt-
tek megállapodást, amely sokak szerint elősegítette a fundamentalizmus 
térnyerését. Ismét világossá vált, hogy ezen országok aszimmetrikusan 
kapcsolódtak be a világgazdasági munkamegosztásba. Egyiptommal az 
Öböl-háború idején írták alá az adósság átütemezéséről, illetve egy ré-
szének elengedéséről szóló szerződést, amelyben nagy szerep jutott az 
Egyesült Államoknak. 

Az 1990-es évek elején a „szocialista modell” bukásával tehát vala-
mennyi országban reformok kezdődtek el, amelyek azonban továbbra 
sem tudták megoldani a strukturális alkalmazkodás előtt álló akadályo-
kat. Alan Richards (Richards 1995, 60–70. old.) szerint a strukturális al-
kalmazkodás előtt három akadály áll:  

(1) A demográfiai robbanás következtében ezen országok lakos-
ságának jelentős része fiatalkorú. A 15 év alattiak aránya az ország össz-
lakosságának arányában Algériában 43,6%, Líbiában 45,8%, Marok-
kóban 40,5% és Tunéziában 37,5% (N. Rózsa – Póti 1999, 119. old.). Ebből 
következően rendkívül magas a fiatalkorú munkanélküliség. A gazda-
sági növekedés jelentős részét tehát a növekvő népesség emészti fel. E 
probléma lényegében párosul a humán erőforrás és a technológia ala-
csony színvonalával, valamint az analfabetizmus magas arányával. A 
demográfiai robbanás politikai hatásairól már a fentiekben esett szó.  
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(2) A demográfiai robbanással kapcsolatosan merül fel az ún. élelem-
biztonság kérdése, amely nemcsak a jövő, hanem már a jelen kihívása is. 
A növekvő népesség élelmezésének egyetlen megoldási lehetősége az 
élelmiszerimport, amely a fizetési mérleget jelentős deficittel terheli 
meg. Jelenleg az arab országok élelmiszerszükségletük felét importálják 
(Najat 2000, 500. old.). A fizetési mérleg további problémás tényezői a 
rendkívül magas katonai–védelmi kiadások, amelyek Egyiptomban a 
GDP 4,3%-át, Algériában 4,6%-át, Szíriában pedig 6,3%-át teszik ki 
(1997-es adat) (L’etat du monde 2000). Az élelembiztonsággal kapcsolat-
ban az ún. vízbiztonság kérdése a másik égető kihívás. A térségben fogy-
tán vannak az édesvízkészletek, a sivatag terjeszkedik, ami szintén gátat 
szab a reformoknak, miközben még sürgőssebbé teszi azokat.        

(3) A harmadik probléma a permanens tőkehiány. A térség súlyos tő-
kehiánnyal küszködik, ugyanis a liberalizáció még mindig nem teljes 
körű és a nyugati országok az instabil politikai helyzet miatt nem érde-
keltek a tőkebefektetésben. A jövő nagy kihívása lesz, hogy az FDI terén 
nagyobb sikereket érjenek el ezen országok, habár várhatóan nem lesz-
nek olyan sikeresek, mint Magyarország, Lengyelország stb. A tőkebe-
fektetés helyett az európai országok főleg segélyeket folyósítanak a tér-
ségbe. Például Szíria 1997-ben 199 millió dollár segélyhez jutott. A 
segélyek jelentős része Franciaországból, Olaszországból és Spanyol-
országból származik, és főleg a Maghreb-országok felé irányul. 1991–
1992-ben Franciaország 586 millió, Olaszország 254 millió és Spanyolor-
szág 133 millió USD segélyt juttatott a Maghreb-országoknak (főleg Al-
géria, Tunézia és Marokkó) (N. Rózsa – Póti 1999, 148–149. old.). A tőke-
befektetések elmaradására magyarázatot adhat a politikai–jogi környe-
zet kiszámíthatatlansága mellett a beruházások alacsony megtérülési rá-
tája, a gazdaság torz szerkezete is.  

A fő problémát azonban az jelenti, hogy a térségbeli gazdasági in-
tegráció lehetőségei jelentősen korlátozottak, mivel az arab országok kö-
zötti kereskedelmi forgalom nem éri el a 10%-ot sem. Ezen országok ex-
port–importja főleg az Európai Unió felé irányul, amit elsősorban a 
gyarmati–történelmi szálakkal magyarázhatunk. Ennek ellenére már 
voltak kísérletek gazdasági integráció létrehozására, de ezen szervezetek 
működése nem tekinthető sikeresnek.6 Az Európához való gazdasági kö-
tődést intézményesítette az 1995 novemberében elindult barcelonai folya-
mat, amelynek keretében a térség 12 országa, beleértve Izraelt is, három 
kérdéskörben együttműködik az EU-val. Az EU számára a barcelonai fo-
lyamat leglényegesebb kérdése a térségből történő migráció féken tartá-
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sa, azaz főleg politikai–biztonságpolitikai síkon kívánnak együtt-
működni, mivel az EU számára az arab országok mint piac nem túl je-
lentősek. Az arab országok számára a fő exportpiac ellenben az Európai 
Unió, számukra ezért jelentős a folyamat szerepe. Az EU felállított egy 
MEDA nevezetű alapot, amelynek működése a PHARE-programhoz ha-
sonlít. Az EU 1995 és 1999 között összesen 9 milliárd USD hitelt, segélyt 
juttatott a mediterrán térségbe. Ez az összeg a strukturális alkalmazko-
dás szempontjából egyáltalán nem elhanyagolható, enyhített a tőkehiá-
nyon, habár az arab országok részéről jelentős anyagi áldozatvállalást je-
lentett (CIA Factbook 2001.11.30.). E rövid elemzésből jól látható, hogy a 
térség gazdasági és a politikai kihívásai egymással szorosan összefügg-
nek.  
 
 
2. FORGATÓKÖNYVEK AZ ÚJ ÉVEZREDBEN 
 
A forgatókönyvek felvázolásánál abból az elvből indulhatunk ki, hogy 
semmi sem elképzelhetetlen a közel-keleti és észak-afrikai térségben. 
Természetesen az egyes események bekövetkezésének eltérő a valószí-
nűsége, és az is nyilvánvaló, hogy a két véglet a háború és a béke, a kettő 
között pedig a sem nem háború, sem nem béke valamilyen formái sze-
repelnek. A jelenlegi és a jövőbeni folyamatoknál lehetetlen elvonatkoz-
tatni 2001. szeptember 11-től és annak következményeitől, illetve a jelen-
legi véres palesztin–izraeli konfrontációtól, amelyek rövid távon min-
denképpen a reformok ellen ható politikai és gazdasági légkört teremtet-
tek. E két esemény kimenetele nagyban befolyásolja az egész térség 
jövőjét és szerepét a 21. századi nemzetközi rendszerben, ezért e két fo-
lyamat jövőbeni alakulásának hatását vizsgálom a következő oldalakon. 

Az arab–izraeli válság 2000. szeptember 28-án, a második intifáda ki-
törésével egy újabb szakaszába érkezett. Ennek közvetlen előzménye 
Ariel Saron templomhegyi látogatása volt. Az ún. al-Aksza intifáda ed-
dig több mint 1000 palesztin áldozatot követelt, akik főleg a különböző 
palesztinok által elkövetett öngyilkos merényletek következtében 
sorrakerülő megtorló akciók eredményeként vesztették életüket. 2000–
2001 folyamán a még hivatalban lévő Clinton-kormány különböző erő-
feszítéseket tett a felek tárgyalóasztalhoz ültetése érdekében. Ennek kap-
csán két dokumentum érdemel említést, az egyik a Mitchell-jelentés, a 
másik a Tenet-terv. Mindkettő amerikai diplomatákról kapta a nevét. A 
Mitchell-jelentés, amely az amerikai diplomácia nézőpontjából foglalja 
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össze a válságot, 2001 májusában látott napvilágot. A dokumentum 
részben mindkét oldalt bírálja, így a korábbi és a későbbi doku-
mentumokhoz képest nem tekinthető elfogultnak. Alapvetően két okát 
jelöli meg a tárgyalások megszakadásának. Az egyik döntő ok az oslói 
egyezmények be nem tartása mindkét fél részéről. Izrael azt hangsú-
lyozza, hogy csak erőszakmentes légkörben hajlandó tárgyalni a Palesz-
tin Állam létrejöttéről, míg ugyanezt az eseményt a Palesztin Nemzeti 
Hatóság az izraeli megszállás erőszakos meghosszabbításaként értékeli. 
A jelentés szerint a másik ok a zsidó telepesek kérdése. A palesztin fél 
szempontjából a telepek létesítése a megszállt területeken az oslói meg-
állapodás felrúgásával egyenlő, míg az izraeli fél többször hangsúlyozta, 
hogy a végső megállapodás szempontjából nincs befolyásoló ereje a te-
lepek létesítésének, illetve kibővítésének. A jelentés három pontban fo-
galmazza meg az amerikai közvetítő diplomácia javaslatait: (1) Az első 
lépés a válság rendezése érdekében az erőszak beszüntetése, hangsúlyo-
zottan mindkét fél részéről; (2) második lépésként olyan bizalomerősítő 
intézkedéseket kell meghozni, mint például izraeli oldalról a telepek lé-
tesítésének és bővítésének befagyasztása, palesztin oldalról a terrorista 
szervezetek bázisainak megsemmisítése, a terroristák bebörtönzése; (3) 
végül a bizalom helyreállítását követően a tárgyalásokat újra folytatni 
lehet (The Mitchell Report 2001). 

A másik nevezetes amerikai dokumentum, a Tenet-terv, hat pontban 
összegzi a válság megoldásának lehetőségeit: 

– a legfontosabb lépés, hogy az izraeli–palesztin biztonsági együtt-
működés ismét megindulhasson, a második intifáda kitörése előtti álla-
pothoz hasonlóan; 

– ezzel párhuzamosan a tűzszünet feltételeit mindkét félnek bizto-
sítania kell, azaz palesztin oldalról beszüntetik a terrorcselekményeket, 
izraeli oldalról megszüntetik a Palesztin Hatóság elleni támadásokat; 

– mindkét fél hozzájárul egy információs hálózat létrehozásához, 
amelynek során egymás tudomására hozzák a másik fél ellen készülő 
merényleteket, továbbá mind az izraeli, mind a palesztin oldal mindent 
megtesz ezen merényletek meghiúsítására; 

– mindkét fél részt vesz az erőszakos tüntetések megfékezésében, 
esetleg sajátos „buffer-zónák” kialakításában, hogy megakadályozzák az 
erőszak továbbterjedését; 

– a tűzszünetet követő egy hét elteltével az izraeli védelmi erők 
megkezdik a visszavonulást a 2000 szeptembere előtti állapotok hely-
reállítása érdekében;  
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– ezen egy hét elteltével menetrendet kell kidolgozni a gázai repü-
lőtér újbóli megnyitása, a palesztin területek zárlatának feloldása érde-
kében (Tenet Plan 2001). 

 
E két jelentés figyelemre méltó abból az aspektusból, hogy mindkét 

felet felelőssé teszi az újabb válság kialakulásáért, és mind az izraeli, 
mind a palesztin oldaltól meghatározott lépések megtételét várja el. A 
gyakorlati diplomáciában azonban sokkal inkább a palesztin félre való 
nyomásgyakorlás érvényesül. A Clinton-kormány egyik utolsó erő-
feszítése a 2000 nyarán megrendezett Camp David-i konferencia volt, 
ahol Arafat nem egyezett bele az izraeliek által javasolt kompromisszu-
mos megoldásokba (Ajami 2001). A viták középpontjában a mai napig a 
következő nézeteltérések huzódnak meg: Jeruzsálem jövője, a zsidó te-
lepesek kérdése, a vízkérdés, valamint a környező országokban élő pa-
lesztin menekültek sorsa. Ez utóbbi talán a legnehezebben orvosolható 
probléma, ugyanis a háborúk következtében több millió nincstelen, föl-
dönfutó palesztin él a környező arab országokban. Maga a palesztin nép 
is megosztott a visszatérés szükségességének kérdésében. Arafat sze-
mély szerint elengedhetetlennek tartja a menekültek hazatérését, amely-
be az izraeli oldalon senki nem egyezik bele, míg a PFSZ egy fiatalabb 
szárnya nem feltétlenül tartja ezt szükségesnek. 

A második intifáda erőszakhullámának megfékezését a palesztin 
oldal a nemzetközi békefenntartó erők Izraelbe érkezésétől reméli, és ez 
ügyben többször az ENSZ Biztonsági Tanácsához fordult. A Biztonsági 
Tanács az amerikai vétó hatására nem fogadta el a javaslatot. További 
feszültségkeltő esemény volt a dél-afrikai Durbanban megrendezett 
rasszizmusellenes világkonferencia, amelyen a résztvevő arab országok 
egy olyan határozat elfogadását követelték, amelyben Izraelt rassz-
izmussal vádolnák meg. Az amerikai és izraeli fél elfogadhatatlannak 
tartotta ezen álláspontot, amely a konferenciát kudarcra ítélte. Végül egy 
kompromisszumos határozatot fogadtak el, amelyben Izrael rassziz-
mussal való vádolása nem szerepelt, ugyanakkor a palesztin nép jogaira 
való hivatkozás igen. Egyre inkább világossá vált a konferenciát követő-
en, hogy a környező országok bevonása nélkül a békefolyamat csak fé-
lig-meddig valósítható meg. E téren főleg a Szíriával való megállapodás 
késlekedik, habár, ahogy korábban említésre került, Basar al-Asszad ha-
talomra kerülése reménykeltő volt, de a nemzetközi körülmények nem 
kedveztek egy ilyen széles körű megállapodás megkötéséhez.  
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Összességében az arab–izraeli „békefolyamat” jövőjét szemlélve rö-
vid távon két lehetőség adott: vagy tovább folytatódik a sem háború, 
sem béke időszaka, amelynek során mindkét fél részéről korlátozott ka-
tonai akciókra kerül sor; vagy előtérbe kerül a „katonai megoldás”, 
amelynek során Izrael megsemmisíti a Palesztin Hatóság infrastruktúrá-
it, felszámolja a palesztin ellenállás összes lehetséges központját, esetleg 
ismételten megszállja a már átadott palesztin fennhatóság alatt álló terü-
leteket. Mindkét lehetőség közvetlen következménye az oslói traumá-
nak. Hosszabb távon azonban csak egy lehetőség jöhet szóba, a Palesztin 
Állam megalapítása és a helyzet tartós rendezése a béke érdekében. 

A térség jövőjét meghatározó másik fontos kérdés a terrorizmusel-
lenes koalíció létrejötte és annak együttes támadása az afganisztáni 
tálibok ellen. 2001. szeptember 11-étől új időszámítás kezdődött a nem-
zetközi kapcsolatok elméletében és történetében egyaránt. Ez az új idő-
számítás a Közel-Keletre is jelentős befolyást gyakorolt. A 2001. október 
7-én kezdődött támadást az arab országok hivatalos körei támogatásuk-
ról biztosították. A terrorizmusellenes háború megindulását követően 
összeülő Arab Államok Ligája és egyéb arab kormányközi szervezetek 
különböző fórumaikon egyaránt támogatásukról biztosították az USA-t 
és a szövetséges koalíciót, ugyanakkor egyben figyelmeztették őket a 
polgári áldozatok számának minimalizálására. Ez a folyamat azonban 
csak a felszíni történéseket tükrözi. Ennek okai a következők. 

Egyrészt már az 1990–1991-es, második Öböl-válság nehéz helyzet 
elé állította az arab országokat – míg a vezetők jelentős része támogatta 
a BT felhatalmazására meginduló támadásokat, addig számos ország 
vezetői ellenezték azokat. Ebbe a kategóriába sorolható a PFSZ, Jemen és 
Szudán. Az Öböl-háború azért volt problémás eset, mert egy arab ország 
megtámadását „helyeselték” arab vezetők. A hasonlat Afganisztán ese-
tében is fennáll, ugyanis Afganisztán iszlám ország, és a feltételezett tet-
tes Oszama bin Laden, aki arab származású. Nem utolsósorban a táma-
dás arab országokra7 való kiterjesztésének félelme is az 1991-eshez ha-
sonló érzetet kelt. Pontosan ez a félelem motiválta a hivatalos vezetést a 
legtöbb országban, amikor a terrorizmus elleni harc támogatása mellett 
döntött. Ismételten szembetűnő ugyanakkor, hogy milyen különbség 
húzódik meg a hivatalos szint és a tömegek szintje között. 

A legtöbb nem nyugati országban – és itt nemcsak arab/iszlám or-
szágokról van szó – a hétköznapi emberek szintjén csekély a koalíció 
támogatottsága, habár tüntetésekre főleg nem arab ázsiai iszlám orszá-
gokban került sor (Rostoványi 2001, 7. old.). Várhatóan a tömegek szint-
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jén való ellenállás, akár eszmei szinten, akár tüntetések formájában nö-
vekedne ha egy arab országot érne támadás. Az arab média többször 
hangot adott azon félelmének, hogy az amerikai diplomácia újabb, felté-
telezetten a terrorizmust támogató országokat kíván megtámadni (Irak, 
Jemen). Ez esetben az iszlám országok részéről a koalíció teljes egészé-
ben összeomolna, ugyanis már a hivatalos vezetők is több ízben kifejtet-
ték, hogy nem egyeznének bele Irak megtámadásába. Ezt európai dip-
lomáciai körök is jelezték (Indyk 2001). Két lehetőség maradt tehát: vagy 
befejeződik a terrorellenes katonai fellépés az afganisztáni tálibok ural-
mának megdöntését követően, és a katonai fellépés helyett a sokkal ra-
cionálisabb politikai és gazdasági lépések kerülnek előtérbe, hogy ezzel 
a terrorizmus okai megszűnjenek; vagy kiterjesztett háborúra kerül sor, 
amelynek során a térség számos országában katonai hadműveletek in-
dulnának, miután például Irak, Jemen, Szudán, Szomália, sőt még Irán is 
felvetődött mint a terrorizmust támogató országok egyike.  

Ennek fényében az alábbi ábra a két esemény kimenetelei közötti 
kölcsönös összefüggést mutatja. 
 
Forgatókönyvek az új évezredben  

Az arab–izraeli konfliktus jövője A terrorizmus-ellenes 
katonai fellépés jövője 

Totális háború Se háború, se béke 

Kiterjesztett háború I II 

A jelenlegi terrorizmusellenes koalíció III IV 

 
 

(I) A legpesszimistább forgatókönyv szerint az arab–izraeli válság-
ban előtérbe kerül a katonai megoldás, a jelenlegi terrorizmusellenes ko-
alíció pedig kiterjeszti támadásait a környező országokra. Ez esetben 
hosszú évekig tartó politikai és gazdasági válsággal kell szembenézni. A 
2001. szeptember 11-i merénylet következtében előtérbe került a világ 
etnikai, vallási és egyéb szeparatista törekvéseivel való katonai leszámo-
lás, Csecsenföldtől kezdve a palesztin mozgalomig bezárólag. A nagyha-
talmi diplomácia nyomásgyakorlása egyre inkább egyoldalúan csak a 
palesztin felet éri, még a hagyományosan egyensúlyt kereső európai 
diplomácia is szótlan. A jelenlegi események – Arafat kilátásba helyezett 
eltávolítása a Palesztin Hatóság éléről – csak megerősítik a katonai meg-
oldás lehetőségét, nem beszélve a folyamatos merénylethullámról. A ter-
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rorizmusellenes koalíció kiterjesztett háborúja esetén az európai, de ezen 
belül főleg a francia diplomácia engedetlensége is működésbe léphet. 
Mégis a sajtó nap mint nap idézi az amerikai elnök azon mondatait, 
amelyek szerint hosszú háborúra kell számítani a Jó és a Gonosz küz-
delme során. E két esemény együttes bekövetkezése visszafordíthatja a 
már megindult, de még törékeny demokratizálódási folyamatot, és évti-
zedekre elhúzódó gazdasági válságot eredményezhet, kezdve a turiz-
mus visszaesésétől – amely most is nagymértékű – az iszlám fundamen-
talizmus megerősödéséig.  

(II) A kiterjesztett terrorizmusellenes háború, és az arab–izraeli vál-
ságban a sem háború, sem béke esete akkor állhat fenn, ha a nemzetközi 
közösség erőteljesebb politikai nyomást gyakorol mind a palesztin, mind 
az izraeli oldalra, miközben támogatják az Irak, Jemen és más országok 
elleni katonai fellépést. A jelenlegi folyamatokat vizsgálva ez azért ne-
hezen elképzelhető, mert – ahogy előbb említettük – a nemzetközi kö-
zösség inkább a kiterjesztett háború és nem a palesztinokkal szembeni 
katonai megoldás ellen lép fel.  

(III) Valószínűbbnek tűnhet a jelenlegi terrorizmusellenes háború, 
amely az afganisztáni rendezéssel véget ér, miközben Izrael újból meg-
szállja a Palesztin Hatóság által uralt területeket. Erre akkor kerülhet sor, 
ha a jelenlegi merénylethullám és az azt követő megtorlás spirálja meg-
állíthatatlanná válik, és a nemzetközi közösség közvetítő kísérletei ku-
darcba fulladnak. Ezen esemény mindenképpen befolyásolná a környe-
ző arab országok politikai vezetését is, amelynek következtében azok 
nagyobb eszmei, katonai és pénzügyi támogatást nyújthatnak a palesz-
tin mozgalomnak. Ez a palesztinok Egyesült Államokkal való szembe-
fordulását jelentheti, elsősorban aktuálpolitikai, és nem katonai szinten. 
E forgatókönyv irányába mutat az, hogy ez idáig a békefolyamat és a 
tárgyalások letéteményeseként ismert Arafatot sem Izrael, sem az Egye-
sült Államok nem támogatja már, ami a palesztin belpolitikai élet radi-
kalizálódásával, esetleg a Hamasz katonai szárnyának előtérbe kerülé-
sével járhat.8 Ebből a szempontból senkinek sem lehet érdeke Arafat el-
távolítása (Khalil 2001). Természetesen a katonai megoldás az izraeli 
belpolitikát is mobilizálná, amely várhatóan a Munkapárt kilépéséhez 
vezetne a jelenlegi nemzeti egységkormányból. A palesztin területek 
megszállásával a békefolyamat középtávon is kudarcra ítéltetett. E forga-
tókönyv esélyeit csak tovább javítja a nyugati országokban megjelenő 
iszlámellenes közvélemény.  
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(IV) A jelenlegi helyzetben „legoptimistább” verzió szerint sem ki-
terjesztett háborúra, sem izraeli katonai leszámolásra nem kerül sor. Eb-
ben az esetben a nemzetközi közösség elfogadhatatlannak ítéli meg az 
ún. lator államokkal szembeni katonai fellépést, miközben újraindulnak 
a tárgyalások az izraeli és a palesztin felek között. Ez utóbbi minden or-
szágnak érdekében áll, beleértve az amerikai diplomáciát is. 
 
 
KONKLUZIÓ 
 
Az 1990-es évek folyamán a Közel-Kelet és Észak-Afrika országai meg-
indultak azon az úton, amelynek során politikai és gazdasági válto-
zásokra került sor, mindenekelőtt megkezdődött egy demokratizálódási 
folyamat és a piacgazdasági viszonyok is elkezdtek teret hódítani. Ez a 
folyamat azonban egyrészről nem teljes körű, sok időnek kell még eltel-
nie ahhoz, hogy ténylegesen kiépüljön egy szilárd civil társadalom, más-
részről nem is irreverzibilis, ami azt jelenti, hogy bármikor visszafordul-
hat, ahogy az algériai példa ezt meg is mutatta.  

Az amerikai adminisztráció külpolitikai törekvései során a demok-
rácia és az emberi jogok terén véghez vitt reformokat feláldozta a regio-
nális status quo és az arab–izraeli békefolyamat oltárán. Az 1990-es évek 
óta a térségben Egyiptom és Szaúd-Arábia az USA két legfőbb arab szö-
vetségese. Valójában egyik sem tekinthető demokráciának, sőt az ameri-
kai érdekek szempontjából kifejezetten előnyös volt, hogy az egyiptomi 
kormány nem demokratikus eszközökkel számolt le a fundamentalista 
szervezetekkel, és az egész civil társadalmat állami kontroll alá helyezte. 
A szaúdi vezetés pedig több mint két évszázada a wahhabita nézetek 
szószólója, amely tanok a legkevésbé számítanak demokratikusnak és 
toleránsnak. A 2001. szeptemberi terrortámadás alapjaiban rengette meg 
ezen érdekszövetséget, éppen amikor az USA-nak soha nem látott szük-
sége lenne az arab államok támogatására. Az Egyesült Államok izraeli 
nagykövete szerint a terrortámadást követően elengedhetetlen egy újabb 
megállapodás, egy „new deal” megkötése, amelyben az érintett arab ál-
lamok felszámolják a terrorizmus csíráit, támogatják és elősegítik a pa-
lesztin kérdés rendezését, valamint, ha elindulna egy Irak elleni táma-
dás, akkor infrastruktúrát biztosítanának ehhez (Indyk 2002). Ez utóbbi-
tól eltekintve talán tényleg lehetséges az arab országok és az USA közötti 
kapcsolatok újragondolása, újraértékelése, amire most különösen nagy 
szükség lenne. Mindenesetre míg a demokrácia kiépítése, a gazdasági 
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reformok kérdése hosszabb távú kihívás, addig az arab–izraeli konflik-
tus és az amerikai terrortámadás hatása rövid távon is mobilizálja a tér-
ség döntéshozóit.  
 

 

JEGYZETEK 

 
1 Az elsőre az 1950 és 1953 között zajló koreai háborúban került sor.  
2 Front de Libération Nationale (Nemzeti Felszabadítási Front). 
3 Természetesen számos más kihívást is lehetne említeni, de a szerző véleménye szerint e 

négy tényező a legfontosabb. 
4 Demokratikus ország a térségben még Izrael, ahol az állandó fegyveres konfliktus léte 

csorbítja a demokrácia intézményét. Emellett Libanon rendelkezik demokratikus 
múlttal, amely a síita, szunnita és maronita közösségek hatalommegosztásán ala-
pult. Ez a hatalommegosztás azonban felborult. 

5 Például arab–izraeli konfliktus, török–szír konfliktus. 
6 Arab Maghreb Unió, Öböl-menti Együttműködés Tanácsa, Arab Közös Piac stb. 
7 Jemen, Szudán és Szomália. 
8 Felmérések szerint az iszlamista mozgalmak támogatottsága az oslói trauma követ-

keztében évenként növekedett, főleg 1996-tól, a Likud politikájának következmé-
nyeként, illetve legalább ennyire hangsúlyos a jelenlegi palesztin szervezetek kor-
rupciója. Míg Arafat támogatottsága 1996-ban 47%-os volt, addig 2000-ben 30% alá 
esett, ugyanakkor az iszlamisták támogatottsága 30% fölé emelkedett (Shikaki 
2001). 
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LÁSZLÓ CSICSMANN 

CHALLENGES AND SCENARIOS IN THE ARAB WORLD  

The aim of this article is to focus on the political and economic trends in the Middle East 
in a multidisciplinar manner. After the collapse of the bipolar system, changes have 
taken place in Arabic countries also, but there are four main challenges in the long-run: 
the process of democratisation, Islamic fundamentalism, economic transformation and 
the demographic boom. In the short-run the aftermath of the terror attack against the 
United States created a politically unstable climate for reforms. Politicians must solve the 
Arab-Israeli conflict also. This article deals with four scenarios according to the Arab-
Israeli conflict and the war against terror. The most likely scenario is the invasion of Pal-
estinian territories by the Israeli army, but there will not be other coalition against terror. 
The conclusion of this research is that in the 1990’s American foreign policy promotes 
political stability and status quo instead of democratic principles and human rights, but 
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after the terror attack a „new deal” must be made between Americans and its Arab al-
lies. 

Keywords: Middle East; Arab–Israeli conflict; Islam; fundamentalism; war against ter-
ror; American foreign policy; Intifada (Uprising); Arab world 
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